ТРАДИЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ
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Український народ нагромадив багатий досвід виховання підростаючого покоління в дусі любові до своєї землі — України. Виховання українця-патріота, який бачить своє щастя в щирій і до​бросовісній службі Україні, який з повагою ставиться до інших народів, — завдання національного виховання.
Постійна загроза нападу з боку іноземних загарбників змушувала українців піклуватися про підготовку захисників рідної землі, які в разі необхідності могли б змінити рало на меч. Педагогічна традиція постійної готовності до битви з ворогами психологічно входила в душі дітей змалку.
На наш погляд, стійкі педагогічні, культурно-історичні традиції виховують у молодих поколінь такі лицарські риси, якими володіли українські козаки: відвагу, самовідданість, сміливість.
Дослідження дають змогу твердити, що, відроджуючи козацькі традиції та звичаї, важливо, щоб військовослужбовці успішно засвоювали елементи мужності, хоробрості, витривалості, вірності своєму народу, зміцнювали свої молоді серця духом високого українського патріотизму, щирої відданості незалежній українській державі.
Добре продумана й цілеспрямована виховна робота з допризовною молоддю, яка формує національну свідомість. Це сприяє тому, що в кожного молодого захисника Батьківщини підвищується морально-етичний рівень, утверджується почуття патріотизму.

Прогресивні традиції козацької педагогіки на все життя залишилися взірцем для наслідування в народному вихованні. «Козаччина так тісно зв'язалась з Україною, що протягом довгого часу весь український народ звали «козацькою нацією». Козацька традиція відіграла велику роль у відродженні української національної свідомості». Про славні традиції українського козацтва значна частина молоді має неглибокі знання. Мало знаємо й про виховання бойових традицій у сім'ї.

За козацьких часів батько у сім'ї виховував такі якості у своїх синів, як стійкість, хоробрість, незламність духу, любов до України, лицарське завзяття. Предки для української молоді служили символом героїчних бойових традицій. Героїзм, звитяжні традиції були настільки впливовими, що змалку кожен юнак уже мріяв стати козаком. Матері виховували дітей на козацькому фольклорі. Герой, який підтримує зв'язок з рідною землею і народом, — непереможний.

Українська традиційна родина — це перший осередок виховання патріотизму, національної свідомості, демократизму й людяності. «Як у вихованні в цілому, так і у вихованні релігійному перше слово належить родині» (Г. Ващенко). Приклад, який подають дорослі, є основним засобом родинного виховання.
2. КОЗАЦЬКА ПЕДАГОГІКА
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Провідними напрямками військово-патріотичної роботи в козацькій педагогіці були: виховання захисників народу від чужоземного поневолення, відстоювання незалежності держави, прищеплення лицарських чеснот, плекання любові до рідної землі, до України. «Для козаків Вітчизна була над усе, а їхніми лідерами стали патріоти-полководці, які мали найвищу європейську університетську освіту й дуже цінувалися. Це такі відомі постаті: Вишневецький, Сагайдачний, Наливайко, Сірко, Полуботок. Вони були крайніми людьми нації, героями державницько-історичної місії».

У козацькій державі існували різні типи навчальних закладів: козацькі, січові школи, монастирські, дяківські, церковні школи, а також академії. Козаки залучали молодих хлопців до військової справи. На Січі приймали всіх тих, хто хотів навчатися військової справи. Сам кошовий займався відбором майбутніх лицарів.

Січові та козацькі школи були не тільки осередками військового та фізичного вдосконалення, а й центрами духовності. Родинні та військові традиції продовжувати досвідчені козаки в школі джур. «Джура у всьому допомагав своєму наставнику, переймав його бойовий досвід й обов'язково навчався в січовій школі». У ті часи поява хлопчиків на Січі не дивувала. Адже народ поважав запорізьких козаків як легендарних лицарів, тому кожен юнак прагнув до цього.
Із наукової педагогічної літератури козацької доби бачимо, що значну роль у формуванні ідеології патріотизму відігравала діяльність громадських молодіжних осередків (гуртів, загонів, кошів). У них проводили військові ігри, вивчали й опановували козацькі військово-патріотичні види спорту: верхову їзду, стрільбу з лука, володіння списом, шаблею, іншими видами зброї.

Військово-патріотичне виховання в козацькі часи було тісно пов'язане з гуманістичними традиціями, ідеями виборності й будівництва незалежної української держави. Кожен молодий захисник своєї землі в процесі духовного розвитку повинен засвоювати досвід предків спочатку через звичаї, а потім — через традиції. Сучасній молоді треба довести цінне з козацької педагогіки — прагнення до свободи людини, нескорений дух, відданість Україні.

Безумовно, козацька педагогіка з покоління в покоління сприяла вихованню в молоді традицій, які становлять кодекс лицарської слави.
Наукові основи військово-патріотичного виховання висувають проблему відродження історичних, військово-патріотичних, культурних, спортивних традицій українського козацтва.
Так, в Указі Президента України від 15.11.2001 № 1092/2001 «Про Національну програму відродження та розвитку Українського козацтва на 2002—2005 рр.» йдеться про те, що, враховуючи історичну роль козацтва в становленні української державності, а також з метою відродження традицій та звичаїв слід підняти на високий рівень проблему військово-патріотичного виховання молоді.

З метою широкого залучення козацьких товариств до військо-во-патріотичного виховання, організації фізкультурно-спортивної, туристично-краєзнавчої та культурно-просвітницької роботи серед школярів, підвищення рівня готовності молоді до захисту Батьківщини наказом Міністерства освіти і науки України від 25.11.2003 № 855 затверджено «Положення про дитячо-юнацьку військово-спортивну патріотичну гру «Сокіл» («ДЖУРА») Українського козацтва». Ця гра є базового програмною основою всієї системи військово-патріотичного виховання молоді.

У 2009 році команді нашої школи випала честь представляти Чернігівщину на всеукраїнському етапі патріотичної військово-спортивної патріотичної гри Українського Козацтва «Сокіл» («Джура») у місті Київ.
Змагання проводились з таких видів:

Боротьба «Навхрест» (українська народна гра  на «дужання»). Вона спрямована на плекання спритності, сили, витривалості та відваги.
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Смуга перешкод із використанням козацької легенди. Проходячи смугу перешкод, команда повинна була транспортувати «потерпілого» за допомогою жердин, подолати заболочену ділянку з допомогою жердини, переносити «потерпілого» на собі, долати завал, рубати та пиляти колоду, долати водну перешкоду бродом, долати заболочену ділянку по купинах, транспортувати «потерпілого» на плащ-накидці, вміти рухатись по-пластунськи, долати перешкоду за допомогою маятника і фінішувати козацьким-маршовим (гусячим кроком), на якій рухаючись по дистанції, повинні проявити лицарські якості – високу фізичну підготовленість, сміливість, взаємовиручку, відвагу.
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Стрільба з пневматичної зброї з положення лежачи.
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Прийняти участь у тереновій грі – класичній тактико-командній грі з боротьбою за прапор та із використанням пов’язок-липучок на руки для системи «вбитий-живий».
«Рятівник» - змагання з надання першої долікарської допомоги та рятувальні роботи.
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Гра «Відун» - інтелектуальні змагання по історії українського війська, сучасних збройних сил України.
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Ватра «Слава Героям» - представлення від рою творчо-мистецького завдання.
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Таборування – оцінка облаштування, побуту, чистоти табору рою.
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Гра «Пластун» – комплексна командна інтелектуально-екстремальна гра з військово-спортивними та туристичними елементами, та використанням методик гри «Квест». 
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Впоряд (стройова підготовка), який проходив у місті Київ на Михайлівській та Софіївській площах, у вигляді демонстрації знань та вмінь з стройової підготовки і  складався з обов’язкового завдання – виконання стройових прийомів у складі рою та творчого завдання, яке представлялось у вигляді монолітного, чіткого показу різноманітних елементів стройової підготовки у складі рою під супровід барабанного бою.
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В кінці – марш стройовим кроком із виконанням маршової патріотичної пісні.

В цьому виді змагань рій «Відчайдухи» нашої школи зайняв І місце.
За підсумками змагань команда нашої школи виборола загальнокомандне V місце.
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3. СТРОЙОВА ПІДГОТОВКА
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Стройова підготовка є одним із найважливіших розділів навчання й виховання допризовника. Вона дисциплінує та загартовує майбутнього воїна. Удосконалює здатність володіти своїм тілом, розвиває увагу, спостережливість, згуртованість. Навички, набуті на заняттях зі стройової підготовки, вдосконалюються на заняттях із вогневої, фізичної підготовки та інших розділів навчання.

Вивчення курсу «Захист Вітчизни» бажано починати зі стройової підготовки. На першому занятті необхідно розповісти про елементи строю (стрій, шеренга, фронт, фланг, інтервал, дистанція тощо), основні команди, порядок їх подання під час керування строєм («СТАВАЙ», «РІВНЯЙСЬ», «СТРУНКО», «Право-РУЧ», «Ліво-РУЧ» та ін.) й обов'язки солдата перед шикуванням та в строю. Учень повинен усвідомити, що все це необхідно для успішного виконання прийомів і дій військовослужбовців.

Проводячи заняття зі стройової підготовки, потрібно дотримуватися таких методів:

а) словесний виклад навчального матеріалу;

б) особисте виконання;

в) тренування.

Словесний виклад завжди посідав і посідає важливе місце в навчальному процесі. У стройовому навчанні, як правило, він поєднується з показом (демонстрацією) прийомів і рухів, які вивчаються.

Особисте виконання — це сукупність прийомів і рухів, за допомогою яких в учнів створюється реальний образ предмета, який вивчається.

Розгляньмо докладніше такий елемент, як тренування. Тренування — це багаторазове, осмислене й поступове повторення будь-яких вправ з метою удосконалення в учнів навичок та вмінь. Для того щоб тренування було успішним, потрібно,

щоб учні:
· зрозуміли та усвідомили мету вправи;

· засвоїли послідовність її виконання;

        щоб учитель:
· поділив виконання складних елементів;

· поступово збільшував темп виконання;

•
постійно підтримував зацікавленість до виконання вправ.

Дотримуючись вимог програми курсу «Захист Вітчизни», доцільно більше уваги звертати на вивчення і відпрацювання таких вправ: прийняття стройового положення, виконання команд: «Ставай», «Рівняйсь», «Струнко», «Вільно», поворотів на місці, руху стройовим кроком, поворотів під час руху, виходу зі строю та повернення до нього, підхід до командира та відхід від нього.
І. Методика вивчення і тренування прийняття стройового положення (СП) та виконання команд: «Ставай», «Рівняйсь», «Струнко», «Вільно»
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· Вишикувати відділення в одну шеренгу.

· Показати прийоми прийняття СП спереду і збоку.

· Приступити до тренування за допомогою таких підготовчих вправ:

«Розведення носків», яке викопується за командою «Носки розвести, роби-раз», «Носки звести, роби-два» і т. д. Для того щоб тренування проходило емоційніше, потрібно ввести попарне тренування. Перші номери — «Ліво-РУЧ», другі номери — «Право-РУЧ». Перші номери перевіряють, другі — виконують. Доцільно слідкувати за шириною розведення носків, при виконанні вправи носки не повинні відхилятися від лінії.

 «Поняття грудей, втягування живота, розведення плечей, опускання рук уздовж стегон та нахилу тулуба трохи вперед». Перед початком ви​конання цієї підготовчої вправи потрібно зробити глибокий вдих і затримати дихання, зробити видих та продовжувати дихання з припіднятою грудною кліткою. Показати виконання цієї вправи в цілому та правильність подачі тулуба вперед, дія чого потрібно звестися на носки, а потім опуститися на всю ступню.
Вправи виконуються за командами: «Груди припідняти, живіт підібрати, плечі розвести, корпус тулуба подати вперед — роби-раз»; «Прийняти початкове положення — роби-два». Для більш емоційного виконання перші номери стоять «вільно», другі виконують команди. Після виконання підготовчих вправ тренуємо повністю: «Відділення, СТАВАЙ», «СТРУНКО».

Далі вивчаємо й виконуємо команди «Вільно» і «Заправитись». За командою «Вільно» дозволяється розслабити в коліні ліву або праву ногу, але з місця не рушати та не розмовляти. За командою «Заправитись» потрібно, не залишаючи свого місця в строю, поправити одяг, зброю та спорядження.
За командою «Рівняйсь» голова повертається праворуч, при цьому праве вухо має бути вище від лівою. Закінчивши пояснення, тренуємося за командами: «Відділення, — РОЗІЙДИСЬ», «Відділення, в одну (дві) шеренги — СТАВАЙ», «РІВНЯЙСЬ», «СТРУНКО», «ВІЛЬНО», «ЗАПРАВИТИСЬ». Обов'язково слід звернути увагу на виявлені недоліки, зробити зауваження. Віддаючи багато разів ці команди, досягаємо правильного їх виконання.

II. Методика вивчення поворотів на місці
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· Вишикувати відділення в одну шеренгу.

· Показати і пояснити, що поворот праворуч виконується в бік правої руки на правому каблуці і лівому носку, а поворот ліворуч та кругом у бік лівої руки на лівому каблуці і правому носку.

· Приступити до тренування спочатку за розподілом.

Команду «Право-руч, за розподілом» виконуємо на рахунок.
«Роби-раз» — потрібно повернутися в потрібний бік, зберігаючи правильне положення тулуба і не згинаючи ніг у колінах, перенести вагу тіла на ногу, яка виступає вперед.
«Роби-два» — найкоротшим шляхом приставити другу ногу.
Відпрацювавши виконання за розподілом, про​довжуємо в цілому виконувати команди «Право-РУЧ», «Ліво-РУЧ», «Кру-ГОМ», постійно виправляючи недоліки виконання: згинання ніг у колінах, від​хилення рук від швів штанів, поворот не на каблуці, приставлення ноги не найкоротшим шляхом, нахил голови вниз тощо. Для більш емоційного виконання та щоб було видно помилки інших, бажано тренувати учнів, які стоять у шеренгах, звернених одна до одної, тоді при одній команді повороти виходять у різні боки.

III. Методика вивчення стройового кроку
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· Вишикувати відділення в одну шеренгу, відстань між учнями — один крок.

· Показати виконання в цілому.

· Перейти до вивчення і виконання в такій послідовності:

1. Відпрацювати рух руками. Показати виконання за командою. Рух руками «роби — раз, роби — два». Командуємо із затримкою, під час якої виправляємо недоліки.
2. Відпрацювати рух руками з кроком на місці. При цьому ноги підіймати на висоту 15—20 см і опускати на всю ступню.
3. Виконати стройовий крок по підрозділах. Пока​зати. Викопувати за командою: «Стройовим кроком по підрозділах на чотири рахунки кроком — РУШ». Після команди «РУШ» рахую: «Раз, два, три, чотири; раз, два, три, чотири» і т. д. Рахунок «Раз» вимовляється голосно. За попередньою (підготовчою) командою «Кроком» подати корпус уперед, перенісши вагу тіла на праву ногу. За виконавчою командою «РУШ» зробити повний крок лівою ногою з витягнутим носком і поставити її па землю. Здійснити рух руками і зафіксувати їх уздовж стегон. Водночас праву ноту підтягуємо на півкроку вперед до п'яти лівої ноги і залишаємо її прямою. На рахунок «два, три, чотири» робимо паузу і в цей час виправляємо помічені недоліки. Далі на рахунок «раз» повторюється рух з правої ноги, а на рахунок «два, три, чотири» робиться пауза і т. д.
4. Перейти до виконання в цілому зі швидкістю до 60 кроків за хвилину з подальшим збільшенням швидкості до 120 кроків за хвилину. Постійно робити зауваження і виправляти помилки.
IV. Методика вивчений поворотів у русі
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· Вишикувати відділення в одну шеренгу.

· Показати, ознайомити з порядком виконання.

· Перейти до виконання в такій послідовності.
Виконується за попередніми і виконавчими ко​мандами: «Право-РУЧ», «Ліво-РУЧ», «Кругом — РУШ». Поворот праворуч вивчаємо на три рахунки. На рахунок «роби-раз» зробити стройовий крок лівою ногою вперед, змах руками та, стоячи на лівій нозі, руки опустити. «Два» — повернутися на носку лівої ноги, водночас з поворотом зробити крок пра​вою ногою в новому напрямку. «Три» — приставити ліву ногу.

Поворот ліворуч вивчаємо й виконуємо за тією ж послідовністю, з різницею в тому, що повертаємось у протилежний бік і рух починаємо з лівої ноги.

Поворот «Кругом — РУШ» виконується на чотири рахунки.
1. «Роби-раз» — зробити крок вперед і залишитись у такому положенні,
2. «Роби-два» — зробити півкроку правою ногою і трохи ліворуч, водночас повертаючись у бік лівої руки на носках ніг, і залишитись у такому положенні.
3. «Роби-три» — крок лівою ногою вперед.

4. «Роби-чотири» — приставити ногу.

Тренуємо в такій послідовності.

При проведенні занять у спортивному залі відділення вишикувати в одну шеренгу. «Відділення по черзі — РОЗПОДІЛИСЬ». «Перші номери —на місці, другі —два кроки вперед, треті — чотири кроки» і т. д. «Вперед, на свої місця, кроком — РУШ». Тренувати спочатку за розподілом, виправляючи помилки. Потім — у цілому. На стройовому майданчику використовувати квадрати 4X4 кроки. Спочатку за розподілом, потім у цілому з темпом руху 60 кроків за хвилину, а потім 110— 120 кроків за хвилину. Поворот «Кругом — руш» виконується на стройовому майданчику з дистанцією чотири кроки.
V. Методика вивчення військового привітання на місці та під час руху
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· Вишикувати відділення в одну шеренгу.

· Показати виконаних військового привітання на місці (для чого потрібно прикласти руку до головного убору, при цьому пальці тримаємо разом, долоня рівна, середній палець торкається краю головного убору, лікоть на рівні плеча).

· Приступити до тренування на чотири рахунки:

1. «Роби-раз» — підняти пряму руку до рівня правого плеча.
2. «Роби-два» — перевернути долоню доверху, пальці разом, долоня рівна.
3. «Роби-три» — зігнути руку в лікті та приставити її до країв головного убору.
4. «Роби-чотири» — опустити руку, при цьому повертаємо відділення ліворуч чи праворуч. Звер​таємо увагу учнів на те, що військове привітання здійснюється лише в головному уборі, а якщо його немає, приймається стройове положення.

· Показати віддання військового привітання в русі за розподілом та в цілому на шість рахунків.

· Приступити до тренування. Відпрацьовуємо на стройовому майданчику. Командир на місці. Команда: «Для віддання військового привітання коман​дир праворуч стройовим кроком — РУШ».

· «Роби-раз» — зробити крок уперед лівою но​гою та водночас повернути голову в бік командира, праву руку прикласти до головного убору, а ліву — до лівого стегна.

· «Роби-два, -три, -чотири, -п'ять, -шість» — рухаємося вперед.

Після проходження командира з постановкою лівої ноги на землю відновити рух руками. Спочатку — за розподілом, потім — у цілому, один за одним по стройовому майданчику. Доцільно постійно звертати увагу на виправлення недоліків: поворот тулуба разом із поворотом голови, рух лі​вої руки з виносом лівої ноги вперед тощо.
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